

小型水电站技术改造要点及施工管理分析

刘金鹏

中国水利水电第十工程局有限公司 四川 成都 610000

摘要: 小型水电站对我国水力发电领域的发展进程具有重要影响,其可以有效保护储量较低河流生态,因此开展凉山州木里县水洛河流域水电站建设离不开小型水电站。由于某些区域技术力量及运行体制相对落后,因此小型水电站在运行及管理方面出现了一些问题,需要相关部门结合木里县水洛河流域状况来分析小型水电站技术改造要点,同时要强化小型水电站施工管理来提升整体工程质量。本文对小型水电站技术改造要点及施工管理进行分析。

关键词: 小型水电站;技术改造要点;施工管理

引言: 小型水电站建设是优化能源利用结构、改善环境现状的重要手段之一,目前我国的小型水电站建设已经初步完善,但是一些细节还存在很多不足,如何提高小型水电站技术的先进性、合理性和可靠性一直是水电站技术发展的重点。从小型水电站运行中出现的问题入手,分析小型水电站技术改造的要点和施工管理措施,以提高小型水电站的运行效率和质量。

一、小型水电站运行中存在的问题

1. 发电机组不能适应新的水能和水利运转条件

我国的小型水电站在建设初期,由于时代等因素的限制,发电机组设备制造水平较低。由于建设工期短,发电机组选型不匹配,已经很难满足现今的电力需求和水能、水利运转条件,极大影响供电的稳定性^[1]。

2. 二次设备老旧,自动化技术欠缺

目前,我国大部分的小型水电站已经建设完成,并且已经经历过更新换代,但是并没有对电气二次设备进行更新和补充,在数字化、信息化、自动化的时代背景下,存在较为严重的技术瓶颈。在长期运行过程中,大部分电气设备出现老化损坏的状况,对于小型水电站的正常运转影响极大。

3. 运行管理和技术方法落后

除了设备方面存在的问题以外,小型水电站运行管理的技术和方法也是十分重要的。在实际运行的过程中,运行管理中的监控、操作和记录等流程大都由人工完成,自动化和信息化的水平比较低,已经严重影响到小型水电站运行的稳定性,进而导致供电与用电之间的矛盾越来越深。在建设小型水电站时未能构建配套的信息管理系统,导致小型水电站的运行方面无法实时记录数据参数及运行信息,进而降低整体管理效率。除此之外,部分小型水电站的工作人员未能严格按照相关规定开展技术操作,同样影响到小型水电站的运行效率。落后的管理体系不仅无法对小型水电站实现全方位管理,而且会导致大量数据参数及运行程序丢失,进而影响区域内小型水电站的运行质量^[2]。

4. 缺少专业的培训

人员是小型水电站运行的关键,工作人员培训机制不够健全的问题非常普遍。不仅是工作人员专业技能素质的培训,新技术、新设备知识方面的培训同样缺乏,导致工作人员已经很难满足时代需求,对于小型水电站技术的改革和创新限制极大。

5. 水工建筑和结构存在质量问题

由于修建时施工水平和施工条件的限制,水工结构和建筑的质量不是很高,对于小型水电站技术改革的限制很大。水工建筑结构的质量问题,也会造成严重的安全隐患。

二、小型水电站技术改造的要点

1. 加强设备了解

小型水电站是当前水电系统的重要组成部分,对于供电系统的运行至关重要。由于建设时代背景的影响,现阶段我国小型水电站的技术组成大都存在问题,电站运行存在严重的安全隐患。发电机组在进行建设时,由于技术限制和选型考虑不周等问题,随着电力需求增强和时代的发展,传统的发电机组已经很难满足新的水能和水利运转条件,导致小型水电站运行存在严重的安全隐患。传统的电气二次设备大都比较分散,需要人工在各个环节进行操作,工作强度大,人工成本高。数字化、信息化和自动化的缺失,使得小型水电站的技术改革和发展受到了严重限制^[3]。

2. 以评估手段为指导

针对发电机组和电气二次设备老化,不能满足新时代要求的问题,以评估手段为指导,改善小型水电站技术设备落后的问题,有效满足新时代对小型水电站的新要求,促进小型水电站的改革和发展。分析小型水电站技术改造的要点,全面细致地了解情况,做好检查记录工作,加强评估,保证改造的科学合理性。建立改造档案,改造前先进行评估,根据建设时的设计方案和图纸,进行全面细致的检查,包括设备的采购时间、型号、使用情况、维修历史等信息,及时发现不合理的内容,并在改造方案中体现,增强小型水电站改造的科学合理性。水利主管部门应该加强对小型水电站的了解,和地方的各行业主管合作,对各地区的小型水电

站注册登记,选派专业人员对小型水电站的发电机组和电气二次设备进行全面排查,提高小型水电站改造的合理性和有效性。按一、二、三类整理、归纳、记录已知问题,以评估指标为参考,对小型水电站的实际情况进行摸排^[4]。

3. 完善运行管理的技术和方法

小型水电站运行管理技术落后,需在完善水电站设备的基础上,建立完善的运行管理方法,在保证小型水电站安全平稳运行的同时,提高小型水电站的运行效率和质量。总结经验教训,了解水电站运行中的问题,整理出运行检修和运行管理的经验,利用动态的运行管理机制,保证运行管理的技术和方法符合时代需求。小型水电站的运行管理部门,要保持学习的心态,多组织异地培训和参观调研等活动,观摩学习其他优秀水电站的运行管理技术和方法,以自身实际情况为基础,合理有效地应用^[5]。

4. 改造时要分清主次,合理优化设计

建设单位要分清改造的主次关系,合理优化设计方案,经过仔细论证后实施,保证改造设计的合理性和有效性。主管和建设部门要用哲学的思想进行思考,抓住改造的重点,如水轮机处于原动机地位,做好水轮机的选型工作,从自身区域的电压电力情况、地形地势状况、水量流速、区域需求电量等方面全面考虑。提高对改造设计方案的重视程度,合理优化方案,如到专业的单位进行技术咨询,或者聘请相关专业的专家对改造设计方案进行审查和核实。改造时要坚持先进性、合理性、经济性和特殊性的原则,对水轮发电机及其辅助设备合理设计和改造,重视输水系统核算,为小型水电站的安全平稳运行提供有力保障。

5. 加强对改造竣工验收环节的重视,避免改造存在安全隐患

加强对改造竣工验收环节的重视,避免改造过程遗留不合理的地方,有效减少小型水电站运行安全隐患的发生。主管单位和建设部门要相互配合,多次对改造好的部位进行竣工验收。在建设完成后,建设单位要先对改造的部位和设备进行全面的检查和预验收,通过试运行的方式,保证小型水电站改造的有效性。主管部门要对建设单位的施工情况进行及时有效的监控,主要分为施工前材料采购、施工中材料使用和施工后的竣工验收等,及时发现问题解决问题,增强小型水电站改造的合理性,促进小型水电站技术的改革和发展。

三、小型水电站技术改造的施工管理

完善小型水电站技术改造的施工管理,解决小型水电

站运行中存在的问题,在满足技术改造要点的基础上,为小型水电站的改造效率和质量提供保障,促进小型水电站的发展。分析小型水电站技术改造的施工管理,可以从以下方面进行完善:严格按照电站的运行指导,关闭或停止供电环境再施工,施工过程严禁与水电站运行产生交叉,避免对工作人员和施工人员的人身安全造成影响,避免不必要的财产损失。在进行技术改造时,要充分了解 GB/T50700—2011《小型水电站技术改造规程》中的相关内容,以该规程为参考和指导,结合水电站施工管理规定,保证小型水电站技术改造施工的合理性。竣工验收环节是施工管理的重要一环,主管部门一定要提起重视,改造完成后要对改造的设备进行全面的运行检测,保证改造施工符合改造设计方案。建立完善的档案手续保存与交接机制,可以在施工地点设置档案室,从施工前期准备一直到施工完成期间,所产生的档案和材料都要全面细致地收集、整理,以更快、更好地查找、移交资料,促进小型水电站技术改造的进程,尽快把小型水电站投入使用^[6]。

结束语

在对小型水电站进行技术改造的过程中,首先要充分了解当前小型水电站运行过程中存在的问题,结合技术改造要点和施工管理规程,保证改造的效果,促进小型水电站技术的发展。

参考文献

- [1] 李滨鹰. 小型水电站技术改造要点及施工管理 [J]. 通信电源技术, 2019, 36 (2) : 237- 238.
- [2] 潘诚. 小型水电站技术改造要点及施工管理 [J]. 电子乐园, 2019 (20) : 82.
- [3] 官绪领, 杨龙. 小型水电站技术改造要点及施工管理 [J]. 城市建设理论研究 (电子版), 2019 (12) : 77.
- [4] 官绪领, 杨龙. 小型水电站技术改造要点及施工管理 [J]. 城市建设理论研究 (电子版), 2019, (12).
- [5] 李滨鹰. 小型水电站技术改造要点及施工管理 [J]. 通信电源技术, 2019, (2).
- [6] 陈嘉鹏. 小型水电站技术改造措施的思考 [J]. 智慧城市, 2018, (23).

个人简介: 刘金鹏, 男, 汉族, 1984 年生, 籍贯: 甘肃, 学历: 本科, 职称: 工程师, 毕业院校: 兰州大学, 研究方向: 水利水电基础工程施工与技术管理, 邮箱: 420836837@qq.com